

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

53. évfolyam, 220. szám

Ara: 50 fillér

Péntek, 1963. szeptember 20.

GROMIKO:

Az ember alkotta, az is semmisítheti meg az atomfegyvert

Nagy jelentőségű szovjet javaslatok az ENSZ-közügyülés általános politikai vitájának első napján

Tegnap, esütörtökön, magyar idő szerint délután 15 óra 30 perckor az ENSZ-közügyülésben megkezdődött az általános politikai vita.

A hagyományoknak megfelelően először a brazil külügyminiszter mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy a moszkvai atomcsendegyezmény aláírásával az eredményekkel biztató tárgyalások új szakasza érkezett el. Különösen fontos a leszerelés vonatkozásaiban való előrehaladás s indítványozta: hatalmazdák fel a genfi 18 hatalmi leszerelési értekezletet, kutassa fel azokat a módszereket, amelyekkel a moszkvai atomcsendegyezményt tovább lehetne fejleszteni. Az általa indítványozott három szakasz első részében megtiltanák a kül-

földről is észlelhető föld alatti robbantásokat; a második szakaszban egy éven belül a négy és háromnegyed kiloton érték feletti föld alatti atomrobbantások betiltására kerülhetne sor, míg a harmadik szakaszban, két éven belül megtiltanák az összes nukleáris robbantásokat. Indítványozta a sokoldalú megneemtámadási szerződések megkötését és a latin-amerikai nukleáris fegyvermentes övezet felállítását, majd az ENSZ gazdaságfejlesztési alapjának megteremtését javasolta, amely minden tagállam előtt nyitva állna.

Ezt követően Pearson kanadai miniszterelnök mondott beszédet, majd Gromiko, a Szovjetunió külügyminisztere emelkedett szólásra.

A. Gromiko beszéde

Elnök úr! Küldött urak! Az ENSZ-közügyülés jelenlegi ülészaka kedvezőbb légkörben kezd meg munkáját, mint sok, az előző ülészakák közül. Elmondhatjuk, hogy a 18. ülészaka hajója, bár enyhe, de kedvező szél mellett szedi fel borgonyát.

A közügyülés jelenlegi és előző ülészaka közötti időszakban két esemény támasztotta ezt a kedvező szelet: a Karib-tengeri válság leküzdése és a légköri, magaslégköri és vizalatti atomfegyverkísérletek eltiltásáról szóló szerződés megkötése. Nehéz túlbecsülni azt a hatást, amelyet ezek az események gyakoroltak az államok politikájára, az emberek gondolkodására.

A Karib-tenger térségében támadt válság megmutatta mindenkinek, aki nem hunyja be a szemét a valóság előtt, hogy milyen veszélyektől terhes a jelenlegi világ-helyzet. Meredek, nagyon meredek átkelő hely volt ez a nemzetközi életben. De háta

a mérsékletnek, a célhoz — a háború elhárításához — vezető utak helyes megválasztásának, sikerült sikeresen átkelni rajta.

A Szovjetunió és az Egyesült Államok ismeretes kötelezettségvállalásai alapul (Folytatás a 2. oldalon.)

Több mint 10 ezer társadalmi ösztöndíjas

Magasabb ösztöndíjpótlékban részesül, aki vidéken lép munkába

A Minisztertanács legutóbbi ülésén határozatot

hozott a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak új rendszeréről. Az ezzel kapcsolatos rendelet a napokban jelenik meg a Magyar Közlönyben. A Művelődésügyi Minisztériumban az új rendelkezéssel kapcsolatban elmondották, hogy a társadalmi ösztöndíjasok száma hazánkban már több mint tízezer, s többségük valamely felsőoktatási intézmény hallgatója. Felvetődik, mennyiben érinti az új rendelkezés azokat, akik eddig is kaptak társadalmi tanulmányi ösztöndíjat? A most kiadásra kerülő rendelkezés mind a régi, mind az új ösztöndíjakra vonatkozik. Ha az új rendelkezés alapján például egy régi ösztöndíjas kevesebb összeget kapna, mint eddig, akkor azt az adományozónak ki kell egészítenie olyan összegre, amit az ideig kapott a hallgató. Egyetlen régi ösztöndíjast sem fenyeget tehát az a veszély, hogy hátrányos helyzetbe kerül az újjakkal szemben. Az esetben pedig, ha a régi ösztöndíjasnak az új rendelkezés szerint a korábbinál nagyobb összeg jár, azt kapja.

A társadalmi-tanulmányi ösztöndíj legmagasabb összege a felsőoktatási intézmények hallgatóinál egyes esetekben 950 forintot is elérhet, ami 300 forinttal több, mint amennyi az eddigi legmagasabb összeg volt. Az egy családtagra vonatkozó jövedelmi kategóriák a társadalmi-tanulmányi ösztöndíjnal teljesen azonosak az állami ösztöndíj megállapításához alapul szolgáló kategóriákkal.

Egyik lényeges változás a múltéhoz képest — folytatták a tájékoztatást —, hogy havi 200 forint (egy tanulmányi évben tehát 2000 forint) ösztöndíjpótlékban részesülhet az a hallgató, aki tanulmányai befejeztével vidéken lép munkába. Hogy mit kell vidéki munkahelynek tekinteni, azt a végrehajtási utasítás részletesen szabályozza. Nem kaphat ösztöndíjkiegészítést az olyan hallgató, akinek tanulmányi átlageredménye elégségesre romlik.

Az új rendelkezés a középiskolai diákokat is érinti. Közülük a jövőben csak annak adható társadalmi-tanulmányi ösztöndíj, akinek családjában az egy főre eső havi jövedelem a 800 forintot nem haladja meg. Itt az alapösztöndíj egységesen havi 200 forint. A második évfolyamtól felfelé a kiegyesítes a középiskolai tanulóknál az esetben, ha tanulmányi átlaguk 4,5 és 5 között van, 150 forint havonta, ha 3,5 és 4,4 között van, 75 forint havonta. Az első évfolyamon az egész tanévben havi 75 forint a középiskolások ösztöndíj-kiegészítése.

A társadalmi-tanulmányi ösztöndíj, amelyet felsőoktatási intézményekben továbbra is csak nappali tagozatos hallgatók kaphatnak, változatlanul a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását hivatott elősorbba segíteni.

Szégyenbélyeg helyett élüzemjelvény

„Külön bejáratú szoba kiadó” Jogtanácsosunk válaszol

Új lakásszövetkezet az Ogyessza városrészben

Töltésjavítás, partfalerősítés

Rendbe hozzák a város árvízvédelmi berendezéseit

Az ország hatvanhárom városa közül mindössze négy, Budapest, Esztergom, Győr és Szeged rendelkezik önálló árvízvédekezési jogkörrel.

A szegedi városi tanácsnak 17 kilométer hosszúságú töltésszakasz fenntartásáról és felújításáról kell gondoskodnia.

Ezt a munkát egy vízmester és két gátor látja el, valamint egy kisebb létszámú munkásbrigád, melynek tagjai árvízveszélykor mint segédőrök, gátorok tevékenykednek.

A város árvízvédelmi bizottsága mégsem teljesen tökéletes, annak ellenére, hogy a múlt években rendbehozták már az úgynevezett alsó-tiszai fővédővonalat, a Lenin körút és a Római körút között megemelték és kiszélesítették a töltést, jól felszerelték a Bakay Nándor utcában levő ideiglenes árvízvédelmi szertárat.

A város árvízvédelmének jelenleg a leggyengébb része az a 80—100 méter hosszúságú töltésszakasz, amely a szétbombázott vasúti hídnál húzódik.

A Korányi rakpart csúszó partfalának jelenlegi helyreállítása mellett rövidesen meg kell erősíteni a közgazdasági technikum statisztikai tagozata mellett levő partfalat is. A helyreállítás tervét már megrendelték. Rövidesen sor kerül a felső Tisza-parti töltés további rendezésére, valamint a teherpályaudvar előtti töltésszakasz helyreállítására. Igen fontos az alsó-tiszai hullámtér erdősávjának, fűzéseinek újraillesztése is. A városról északra elterülő fővédővonal rendbehozása az Alsótiszavidéki Vízügyi Igazgatóság feladata, a volt vasúti hídnál levő roncok eltávolításáról az Országos Vízügyi Igazgatóságnak kell mielőbb gondoskodnia.

A város árvízvédelmi szervezetéhez két gátorház tartozik. Az egyik Rókuson, a másik Felsővárosban van. A felsővárosi gátorház állapota igen rossz. A tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy az alsótiszai fővédővonal szomszédságában, a Fűzes utca és a Szövetkezeti út találkozásánál

új, korszerű gátortelepet épít.

melynek tervezését 1964-ben, kivitelezését pedig 1965-ben kell elvégezni.

Annak ellenére, hogy az árvízvédelem tekintetében sok még a tennivaló, aggodalomra nincs ok. Tényleges árvíz védekezésre igen ritkán van szükség, a felszabadulás óta mindössze egyszer került rá sor. A városi árvízvédelmi szervezetet az Alsótiszavidéki Vízügyi Igazgatóság árvízvédelmi csoportja adott esetben a legmesszebbmenőkig támogatja.

Hét néger vezető Kennedynél

Eltemették a birminghemi bombamerénylet utolsó három áldozatát

Birminghamben tízezer tömeg gyűlt össze a múlt hét végén történt bombamerénylet utolsó három áldozatának gyászünnepségére. A tömeg nem is fért el a templomban, ahol a gyászünnep-

seget tartották, mintegy négyezren kívül maradtak és teljesen megtöltötték a templom körül fekvő utcákat.

A szertartás megkezdése előtt gyászbeszédet mondott Roy Wilkins és Martin Luther King lelkész, a faji egyenjogúsáért küzdő mozgalom két vezetője. Mind a ketten hangsúlyozták, hogy a három iskoláslány a »modern kereszténység«-nek hűséget, s hinni kell abban, hogy ártatlan vértük nem omlott hiába.

A gyászszertartás befejeztével, amikor a temetési menet elindult, néger fiatalok egy csoportja felsorakozott a menet végén, kis amerikai zászlókat lengetve és szabadságdalokat énekelve. A fiatalok

a város központja felé akartak vonulni, de Martin Luther King ismételt figyelmeztetéseinek hatására a csoport szétoszlott.

A polgári jogokért küzdő néger vezetőkje Martin Luther King és Shuttlesworth lelkészek vezetésével csütörtökön Washingtonba utazott, ahol Kennedy elnökkel folytatott megbeszélést a Fehér Házban.

A Michigan állambei Jackson városban tanítás után verekedésre került sor egy gimnázium 200 fehér és néger diákja között. A verekedésnek a rendőrség közbelépése vetett véget, 10 néger diákot letartóztattak.

Tito és Goulart tárgyalásai

Az AFP jelentése szerint Braziliában, a Planalto palotában csütörtökön sor került Tito jugoszláv és Goulart brazil elnök első megbeszélésére. A tárgyalás másfél óra hosszat tartott és a kiszívár-

gott hírek szerint elsősorban gazdasági kérdésekről volt szó. Illetékes forrás szerint a két államot elsősorban a fejlődésben elmaradt országokat érintő problémákat tekintette át.

Indonéz parlamenti küldöttség érkezett hazánkba

A magyar országgyűlés elnökségének meghívására csütörtökön este hazánkba érkezett az Indonéz Köztársaság Ideiglenes Legfelsőbb Népi Tanácskozó Testületének és parlamentjének 12 tagú küldöttsége. A delegációt dr. Ali Sastroamidjojo miniszter az Ideiglenes Legfel-

sőbb Népi Tanácskozó Testület alelnöke vezeti.

A vendégek fogadására a Ferihegyi repülőtérén többek között megjelent Polyák János, az országgyűlés alelnöke, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes.

Képviselők tanácskozása a parlamentben

Az országgyűlési állandó bizottságok és a képviselőcsoportok elnökei csütörtökön értekezletet tartottak a parlament Gobelint-termében. Az értekezletet Polyák János, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg. Vass Istváné, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a meghívottakat az országgyűlés legközelebbi ülészakájának tárgysorozatáról és a képviselők jövőbeni feladatairól.

A tájékoztatót követő vitában résztvettek Barcsi Gyula, Gazsó Sándor, Sárji Rózi, dr. Erdei Ferenc, Bondor József, Katona Sándor, Kaszás Imre, dr. Tatár Kiss Lajos, Nagy Károly, Fodor Imre, Bartha András, dr. Wild Frigyes és dr. Urbán László képviselők. A képviselők tanácskozásán részt vett és felszólalt dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke is.

Szegedre látogatott Németh Károly elvtárs



(Somogyiné felv.)

Szegedi építkezéseket, a Szegedi Konzervgyárat és a Mihályteleki Új Élet Termelőszövetkezetet kereste fel tegnap, csütörtökön Németh Károly elvtárs, az MSZMP Központi Bizottságának titkára. Felvételünkön (a kép előterében) Németh Károly elvtárs hallgatja (balról jobbra) Győri Imre elvtárral, a megyei pártbizottság első titkárával és Perjesi László elvtárral, a Szeged városi pártbizottság első titkárával Szani István főmérnök és (a képen háttal álló) Borvendég Béla Ybl-díjas főépítész tájékoztatását az épülő újszegedi Ogyessza-lakónegyedről. (Tudósításunk a lap 3. oldalán.)